
Расчёт пособий в 2023 году: предел
среднего заработка

Новый закон, регулирующий социальные выплаты, был принят в третьем чтении. Он
меняет систему расчёта страхового стажа и больничных, а также выплат по
страхованию от производственных травм. Существенное нововведение — лимит
показателя среднего дневного заработка для начисления суммы пособия по
временной нетрудоспособности. Мы рассмотрим примеры расчётов по старой схеме
и по новой.

Средний заработок за день
Средний ежедневный заработок для расчёта выплат по больничному будет теперь
считаться по-другому. Старый принцип расчёта таков:

Считают заработок за 2 календарных года, идущих перед годом начала1.
болезни. Среднегодовой доход за каждый из этих двух лет не должен быть
выше предельного размера базы по взносам, заданной на соответствующий год
(часть 3.2 статьи 14 Федерального закона от 29.12.06 № 255-ФЗ).
Из 730 вычитают количество дней, на которые трудовой договор2.
приостанавливался из-за службы сотрудника в армии по призыву или по
контракту (часть 3 статьи 14 Закона № 255-ФЗ).
Результат из пункта 1 делят на разность из пункта 2.3.

Когда принятый закон начнёт действовать, средний дневной заработок, на основе
которого рассчитываются «больничные» пособия, станет ограничен. Лимит
заработка будет вычисляться так: сумма предельных размеров баз за 2
предыдущих календарных года делится на 730 (последняя версия части 3.3
статьи 14 Закона № 255-ФЗ).

С начала 2023 года до момента вступления данного закона в силу учитывать
средний дневной заработок в расчёте больничных нужно будет по-старому. Так
сказано в письме СФР от 09.03.23 № 14-20/35261.

Отметим, что для декретных денег и пособия по уходу за ребёнком до полутора лет
уже используется подобная предельная величина для среднего дохода за день.
Вычисляется по той же схеме: сумму предельных размеров баз за 2 года нужно
разделить на 730.

Практический пример

В 2022 году сотрудник Г. Горкин ушёл служить по контракту, из-за чего в его
трудовом договоре возникла пауза на 184 дня. В 2023 году Горкин заболел, и нужно
оплатить ему больничный. В таблице ниже показано, как бухгалтерия должна будет
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считать средний заработок Горкина за день по старой и новой схемам.

Расчётный период
2021 год 2022 год

Предельный размер базы 966 000 рублей 1 032 000 рублей

Заработок работника 840 000 рублей (не выше) 1 440 000 рублей (выше
предела)

Сумма, из которой вычисляется
больничный 840 000 рублей 1 032 000 рублей

Средний дневной заработок
реальный (X)

(840 000 рублей + 1 032 000 рублей) / (730 дней – 184
дня) = 3 428,57 рублей

Лимит размера среднего дневного
заработка (Y)

(966 000 рублей + 1 032 000 рублей) / 730 дней = 2
736,99 рублей

Мы получили X>Y, а следовательно, в расчёте больничного следует опираться на
лимит в 2 736,99 рублей.

Сумму среднего дневного заработка сравнивают с величиной среднего дневного
заработка, исчисленного исходя из МРОТ, установленного на дату наступления
нетрудоспособности (если в данной местности применяется районный коэффициент
к зарплате, МРОТ определяется с его учётом). Для расчёта пособия используют
большую из этих величин (ч. 1.1 ст. 14 Закона № 255-ФЗ, п. 8 Положения об
исчислении пособий по временной нетрудоспособности и в связи с материнством).

Стаж для вычисления пособий
Сегодня в страховой стаж для вычисления пособий по беременности и родам, а
также по больничному входит, помимо прочего, время службы в армии.

Новый же закон требует, чтобы в стаж включались сроки службы в добровольческом
формировании, которое помогает выполнять задачи российских Вооруженных сил.
Согласно последней версии части 1.1 статьи 16 Закона № 255-ФЗ, такое правило
применяется в определённые периоды:

военное положение
война
ведение антитеррористических операций
вооружённые конфликты
использование ВС РФ за границей России

Новый порядок расчёта стажа коснётся правоотношений, начавшихся 24 февраля
2022 года и позже.

Профзаболевания и травматизм
Изменена и сумма единовременной выплаты после смерти гражданина,
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застрахованного от несчастных случаев на производстве и профессиональных
заболеваний. Сегодня семьи таких погибших получают 1 000 000 рублей. После
вступления закона в силу она вырастет до 2 000 000 рублей. Данная величина
единовременной выплаты войдёт в следующую версию пункта 2 статьи 11
Федерального закона от 24.07.98 № 125-ФЗ.

Читайте также Форма КНД 1112542 — заявка на возврат переплаты по
налогам в 2023 году
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